
物理学专业 2005 级《原子物理学》期终试题 B 参考答案 

 

一、填空题（共 18 分） 

每空 1分。 

    1、 卢瑟福α 粒子散射实验    夫兰克-赫兹实验       

2、 0.529      13.59     

3、 波函数     电子的波动性 

4、 1/2        1/ 2±  

5、 原子实的极化    价电子的轨道贯穿     电子自旋-轨道相互作用 

6、 不能有两个或两个以上的电子处于同一量子态。 

7、量子态数   总角动量 J       

8、α β γ、 、 衰变     核数衰减到原核数一半所经历的时间 

9、重核裂变       轻核聚变 

 

二、简答题（共 10 分） 

每小题 2分。 

1、 1
0S 态。 

2、差别来源于碱金属存在价电子的原子实极化和轨道贯穿效应。 

3、一般光学光谱产生于价电子的跃迁，而 X射线谱则产生于内层电子的跃迁。 

4、跃迁涉及的上下两态的宇称必须相反。 

    5、泡利不相容原理的要求。 

 

三、选择题（共 20 分） 

每题 2分。 

1 C  2 A 3 D 4 A 5 A       6 C 7 C 8 B 9 D 10 D 

 

四、计算题 （共 16 分） 

第一、三问各 5分，第二问 6分。 

（1）H原子基态的电离电势为 13.6V； 

         H 原子第一激发态的电离电势为 3.4V。 

（2）最长的那条谱线为该线系的第一条谱线。波长分别为：  
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Rv~ A     对给定的谱系 m，n 

           HD vv KK >  

       HD λ      λ <∴ 。即 D的线在 H的线的短波（紫端）。 

 

五、 计算题 （共 12 分） 

由两小题组成，每小题 6分。 

（1）由于电子自旋与轨道运动的相互作用，使

得 P2 能级分裂为两个能级 23
2 P ， 21

2 P 。而 S2

能级不分裂（为 21
2S ）。分裂后能级图示： 

 

 （2）即求图示中的 EΔ 。 
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六、本题 12 分  

由两小题组成，每小题 6分。 

 （1）此时电子组态2s3s。形成原子态： 3
1 0

1S , S  

 （2） 

      
 



七、本题 12 分。 

由三个问题组成，每个问题 4分。 

  （1）对 1
3S 态，g因子 
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       对 1
3P 态， 23=g  

     分裂的情况： 

 

 

 

按选择定则 10 ±=   ,ΔM ，原谱线在磁场中分裂为 7条谱线。 

 

（2） B⊥ 观察时，可观察全部 7条谱线，均为线偏振光。 

     B // 观察时，可观察 4条谱线，均为圆偏振光。 

 

（3）不等间隔。最小的相邻谱线间隔为 
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  得： ( )T  B 1= 。 

 


